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ЕТІОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ РОЗВИТКУ КЕТОЗУ В КОРІВ 
 

Кетоз є одним із найпоширеніших обмінних захворювань серед жуйних тварин, зокрема  

високопродуктивних корів у період лактації. Цей патологічний стан супроводжується порушенням 

вуглеводного, жирового та білкового обміну, що призводить до утворення і накопичення кетонових тіл в 

організмі. Клінічні прояви кетозу пов’язані не лише з інтоксикацією кетоновими тілами, але й з порушеннями 

функцій центральної нервової системи, ендокринних органів (щитоподібної залози, наднирників, гіпофіза), 

печінки, серця та нирок [1–5]. 

Ключові слова: кетоз, корови, етіологія, енергетичний дисбаланс, годівля, мікроелементи, вітаміни, 

кобальт, вітамін D, каротин, обмін речовин. 

 

Мета роботи – вивчити етіологічні фактори розвитку кетову у високопродуктивних 

корів. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження проводили на базі НДЦ 

Білоцерківського НАУ. Оцінювалися раціони тварин, зокрема вміст основних поживних 

речовин, макро- та мікроелементів, а також рівень вітамінів. 

Результати дослідження. Основною причиною розвитку кетозу в дослідженому 

господарстві було виявлено порушення збалансованості раціону. Зокрема, виявили дефіцит 

легкоперетравних вуглеводів, таких як крохмаль і цукор, вміст яких становив лише 96,7 % 

та 99,8 % відповідно до норми. Надмірне використання протеїновмісних кормів за дефіциту 

енергетичних компонентів призвело до порушення співвідношення цукру до перетравного 

протеїну (0,6:1 за норми 1–1,2:1) та зниження загального енергетичного балансу в організмі 

корів. Такі диспропорції спричиняють негативний енергетичний баланс, що є ключовим 

фактором у розвитку кетозу в післяотельний період. 

Важливу роль у патогенезі кетозу відіграє також мінеральне забезпечення тварин. 

Було виявлено перевищення вмісту макро- та мікроелементів у раціоні: кальцію – на 115,8 

%, магнію – на 114,2 %, феруму – на 394,3 %, купруму – на 117,1 %, цинку – на 130,2 %, 

мангану – на 135,9 %, йоду – на 144,4 %. Надлишок деяких мінералів, зокрема феруму, 

може спричинити порушення метаболічної рівноваги та знизити біодоступність інших 

життєво важливих мікроелементів, таких як кобальт. 

Нестача кобальту (лише 85,5 % від норми) є критичним чинником, оскільки цей 

мікроелемент бере участь у синтезі вітаміну B12 та регуляції білкового і енергетичного 

обміну. Його дефіцит впливає на функціонування щитоподібної залози, засвоєння азоту та 

активність ферментативних систем, що опосередковано впливає на розвиток кетозу. 

Крім того, було виявлено зниження вмісту каротину в раціоні до 87,6 % від потреби, а 

також значний дефіцит вітаміну D – 69,5 %. Вітамін D є ключовим регулятором 
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метаболізму кальцію та фосфору. Надмірне фосфорно-кальцієве співвідношення (2,33:1 при 

нормі 1,5–2,0:1) у поєднанні з гіповітамінозом D негативно позначається на мінералізації 

кісткової тканини, імунному статусі тварин, а також сприяє ендокринним дисфункціям, які 

також мають значення у патогенезі кетозу. 

Отже, етіологічними факторами розвитку кетозу у корів НДЦ Білоцерківського НАУ є 

дисбаланс поживних речовин у раціоні, зокрема дефіцит легкоперетравних вуглеводів при 

надлишку протеїну, порушення співвідношення мінералів та дефіцит ключових 

мікроелементів і вітамінів. Особливо небезпечними є дефіцит кобальту, вітаміну D і 

каротину, які суттєво впливають на енергетичний та гормональний статус тварин. Отримані 

результати свідчать про необхідність оптимізації годівлі дійних корів шляхом забезпечення 

збалансованого раціону, що дозволить не лише попередити розвиток кетозу, а й підвищити 

загальну продуктивність і здоров’я стада. 
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ДИСТОНІЇ ПЕРЕДШЛУНКІВ ТА ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З НИМИ У ВЕЛИКОЇ 

РОГАТОЇ ХУДОБИ  
 

Хвороби системи травлення дуже поширені і становлять від 40 до 60% незаразної патології у тварин. 
Особливо широке розповсюдження хвороб органів травлення спостерігають серед жуйних у колективних 

господарствах.  

Ключові слова: дистонія передшлунків, гіпотонія, атонія рубця, велика рогата худоба. 

 

Захворювання системи травлення у жуйних тварин є однією з актуальних проблем 

сучасної ветеринарної медицини, що спричиняє значні економічні збитки. Деякі з них, такі 

як гостра тимпанія рубця, гіпотонія та атонія передшлунків, а також гострі розлади 

травлення у новонароджених, можуть набувати масового характеру в певні періоди року. 

Економічні втрати від цих патологій формуються за рахунок зниження продуктивності 

тварин, необхідності вимушеного забою або загибелі, а також витрат на проведення 

лікувально-профілактичних заходів. 

Основні причини, що сприяють виникненню захворювань системи травлення у 

жуйних, умовно класифікують на три групи [1]. До першої групи належать порушення, 

пов'язані з годівлею та напуванням тварин. Це включає: використання раціонів, 

незбалансованих за вмістом поживних та біологічно активних речовин; різка зміна типу 

годівлі (наприклад, перехід зі стійлового утримання на пасовищне і навпаки), що не дає 

змоги мікрофлорі рубця адаптуватися до нового типу корму; порушення технологічних 
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